

Бедствие от народа к народу

Дейтон Киси

Если в главе 20 описан поворотный момент в личной жизни Иеремии, то глава 25 знаменует поворотный момент в его пророческой деятельности. В результате событий главы 20 Иеремия стал зрелым, мужественным и бесстрашным человеком—хотя его самые тяжёлые испытания были ещё впереди. В главе 25 делается обзор его раннего пророческого служения (ст. 1–3), а затем говорит о Божьем наказании Иудеи семьюдесятью годами¹ вавилонского пленения (ст. 4–11). Далее мы видим Божий суд над Вавилоном (ст. 12–14), окрестными народами (ст. 15–29) и всеми живущими на земле (ст. 30–38). Никакая другая глава в книге не отображает столь полно данную Иеремии Богом роль пророка для народов (1:5–10).

Эта глава знаменательна ещё и потому, что называет четвёртый год правления Иоакима и пятый год царя Навуходоносора, год первого поражения Иудеи под натиском Вавилона. В этот период произошла также битва при Кархемисе (605 г. до н.э.), одна из наиболее важных в древней истории (см. 2 Пар. 35:20–24;

¹Согласно Иер. 25:11 и 29:10 (см. Дан. 9:2), вавилонское пленение должно было длиться семьдесят лет. Существует два способа подсчёта этих семидесяти лет. Один—считать от первого переселения (когда в Вавилон была уведена первая группа иудеев, что произошло в 606 или 605 г. до н.э.). Через семьдесят лет, около 536 г., домой вернулась первая небольшая группа иудеев (Езд. 1). В другом случае семьдесят лет считают от времени разрушения храма до времени его восстановления. Храм был разрушен Навуходоносором в 586 г. до н.э., а восстановлен в 516 г.—ровно через семьдесят лет.

Иер. 46:2). Иеремия особо выделяет этот год (см. 25:1; 36:1; 45:1; 46:2). По мнению Дж. Сидлу Бакстера, от этой главы строится хронология всей книги:

Во-первых, она точно указывает начало пророческого служения Иеремии (ст. 3). Во-вторых, она однозначно предсказывает семьдесят лет рабства в Вавилоне—это не менее чем за двадцать лет до самого события (ст. 11 и дата в стихе 1). В-третьих, она ясно показывает, что главы 46—51, содержащие серию пророчеств Иеремии о языческих народах, “в четвёртый год Иоакима”, за двадцать лет до изгнания, уже существовали в форме “книги” (ст. 13, 17–26), хотя теперь они помещены в самом конце “Книги пророка Иеремии” в том виде, в каком она дошла до нас.

Глава 25 также, кстати, объясняет, откуда берётся крошечная сорок пятая глава, адресованная Варуху... Пророчество в главе 25, где, как мы уже видели, “книга” пророчеств Иеремии о языческих народах упоминается как уже написанная, датируется “четвёртым годом Иоакима”. Вероятно, как раз в этот год эта “книга” пророчеств о язычниках и была написана. Кто был писцом? С уст Иеремии её записывал Варух (36:4, 27; 43:6 и т.д.). Он-то и записал пророческую “книгу” о языческих народах.

Этот урок озаглавлен “Бедствие от народа к народу”, потому что в главе 25 Иеремия возвещает Божьи суды над народами мира. Злоупотребления людей будут наказаны. Бог заверяет Свой народ, что не они одни будут страдать.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Божий суд над всеми непокорными. Время действия: четвёртый год царствования Иоакима. Ключевая истинна: 25:11–14, осуществившееся пророчество.

Божий гнев прольётся на все мятежные племена и народы, не захотевшие покаяться.

ПРОРОЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИЕРЕМИИ (25:1–3)

“Слово Господа” (ст. 3),² которое постоянно передавал Иеремия, было “о всём народе иудейском” (ст. 1), и относилось оно к годам с 627 по 605 до н.э. Таким образом, Иеремия говорил и служил пророком, как конкретно указано в тексте, двадцать три года (ст. 3).

Как трагично, что Иеремия говорил и говорил, а люди не слушали (см. 7:24, 26, 27; 16:12). Нельзя не поразиться упорству Божьего пророка, с каким он стоял, говорил и любил народ, который столько лет отказывался “слушать”.³ Так как главы 21—24 хронологически идут после главы 25, то мы уже видели, что отвержение этого настойчивого пророка и негативная реакция на него будут только усиливаться!

БОЖИЙ СУД НАД ИУДЕЕЙ (25:4–11)

В этом разделе Бог, открывая Свои планы относительно народов (ст. 9, 11), имеет в виду конкретно Свой собственный народ. Это вытекает из использования фраз “на землю эту” и “вся земля эта” в противоположность фразам “все племена” и “народы эти” (ст. 9, 11).

Божье терпение явствует из того, что Он посыпал Своих пророков (ст. 4), но всё напрасно! Бог хотел, чтобы Его народ обратился от своих злых путей (ст. 5). Он говорил им: “Не ходите вслед иных богов, чтобы служить им и поклоняться им” (ст. 6); “Не прогневляйте Меня делами рук своих” (ст. 6) и “Вы не слушали слов Моих” (ст. 8).

Божьи обещания так же ясны. Свои повеления Он сопровождает такими словами: (1) “...живите на земле, которую Господь дал

²Сам текст стиха доказывает, что авторы, которые говорят о “годах молчания в служении Иеремии”, не правы. Не было каких-то там лет молчания. Он ясно заявляет, что с тринадцатого года Иосии “до этого дня”—двадцать три года—он не прекращал изрекать им слово Господа.

³Евр.: *shamea*—“...слышать... слушать... быть внимательным к человеку или к вещи... повиноваться, внимать... понимать услышанное... проявлять послушание”. Этот еврейский термин означает больше, нежели просто слышание; он включает в себя понимание, интерес и повиновение. В значении обратить внимание, насторожиться Иеремия использует другое еврейское слово (*кашаб*; 6:10, 17, 19).

вам и отцам вашим из века в век” (ст. 5) и (2) “не сделаю вам зла” (ст. 6).

Божье наказание за отказ слушать должно было заставить их одуматься: (1) Он приведёт на землю силы севера, или Вавилон, под предводительством царя Навуходоносора. (2) Бог совершенно “истребит”⁴ их. Это слово несёт в себе идею посвящения Богу на *полное истребление без всякой надежды на искупление!* (3) Если они не захотят покаяться, то станут ужасом, посмеянием и вечным запустением. Другие народы будут подозрительно относиться к ним, отвергать их и высмеивать (ст. 9). (4) Они полностью лишатся радости и будут ёжиться от страха (ст. 10). Прекратятся свадьбы и веселье; они будут бояться производить шум жерновами (готовить пищу) и даже зажигать светильник (которым могут выдать себя безжалостным воинам). (5) Их приговором будет семьдесят лет службы Вавилону (ст. 11).

Стой ли короткое время греховного удовольствия и потворства эгоистичным желаниям Божьего наказания? (См. Евр. 11:24–26).

ПОСЛЕДУЮЩИЙ СУД НАД ВАВИЛОННОМ (25:12–14)

Некоторые евреи, должно быть, недоверчиво спрашивали: “Почему Бог позволит Вавилону захватить нас и отправить в языческую землю?” Иеремия заверяет их, что Вавилон тоже пострадает от Божьего возмездия.

Вечное запустение, от которого должна пострадать Иудея, ждёт и Вавилон (ст. 9, 12). Позже Божий народ поймёт уравновешивание и справедливость Божьего суда. Сообщая Своему народу о запланированном наказании Вавилона, Бог указывает им на “всё написанное в этой книге, что Иеремия пророчески изрёк на все народы” (ст. 13, 14). Скорее всего, этой книгой были пророчества из глав 46—51, так как главы 50 и 51 содержат пророчество Иеремии о Вавилоне. Наказание, которое Бог определил для Вавилона, удивительным образом повторяет его действия против Иудеи и других народов. Позже мы остановимся на том, почему Бог накажет Вавилон. Без всякого сомнения, мы пожинаем то, что посеяли (17:10; Гал. 6:7, 8).

БОЖИЙ СУД НАД НАРОДАМИ (25:15–29а)

Божье повеление Иеремии: “Возьми из ру-

⁴Евр.: *харам*—“захлопывать... запрещать общее употребление... попасть под проклятие Бога, так что не будет спасения, Лев. 27:28, 29... Втор. 2:34; 3:6... быть убитым, Исх. 22:19”.

ки Моеи чашу эту с вином ярости” (ст. 15),— позволяет сделать два наблюдения. Во-первых, это истребление исходит от Божьей руки. В стихе 16 Бог заявляет, что гибель придёт от “мечи, который Я пошлю на них”. О Божьем гневе говорится в особом обращении Иеремии к народам.⁵

Во-вторых, народам придётся выпить “чашу эту с вином ярости”. Образ изливаемой чаши, или принуждение народов выпить её, был обычным выражением Божьих судов над людьми. Некоторые ключевые фразы в нескольких книгах Библии показывают, как использовался этот образ:

- “Пусть он сам пьёт
от гнева Вседержителя” — Иов. 21:20
- “Дождём прольёт он
на нечестивых горящие
угли, огонь и серу;
и палящий ветер—
их доля из чаши” — Пс. 10:6, 7
- “Вот, Я беру из руки твоей
чашу опьянения, дрожжи
из чаши ярости Моеей” — Иса. 51:22
- “Вот и те, которым
не суждено было пить
чашу, непременно
будут пить её” — Иер. 49:12
- “Опьянения и горести
будешь исполнена;
чаша ужаса
и опустошения...” — Иез. 23:33
- “Обратитесь и к тебе чаша
десницы Господней
и посрамление
на славу твою” — Авв. 2:16
- “Тот будет пить вино
ярости Божией, вино
цельное, приготовленное
в чаше гнева Его” — Отк. 14:10

Поскольку Божье Слово—лучший толкователь самого себя, то сочетание этих высказываний позволяет нам в 25:15–29 увидеть следующее: (1) мы имеем дело с Божьим судом над народами; (2) Божий меч и ярость имеют отношение к Его чаше; (3) эти народы падут от меча, который Бог пошлёт на них (ст. 27); (4) эти народы испытают на себе Божий меч, или чашу, нравится это им или нет (ст. 28); (5) Бог уже начал изливать на них Свою чашу, о чём говорят события в Иерусалиме. (Их на-

⁵Божий гнев должны были принести народам слова пророка. Судья своим словом выносит приговор преступнику; так же и слово Иеремии приведёт народы к наказанию.

казание свидетельствовало о действии Еgo меча “на всех живущих на земле”—ст. 1, 29.) (6) Божий гнев изольтся подобно вину!

Своё намерение “призвать” меч на эти народы Бог осуществит через “Навуходоносора, царя вавилонского” (27:6). В Иер. 25 говорится, что возникновение и укрепление Вавилонской империи было результатом Божьей работы среди народов, и там же предсказывается падение Вавилона (ст. 12–14)! (См. Дан. 2:20, 21.)

Многие строят домыслы относительно того, являются ли эти события частью видения, метафорой, символическим актом или просто пророчеством Иеремии об этих народах. Существует и ещё одно предположение: Иеремия фактически встречался в Иерусалиме с представителями этих народов (как сказано в 27:2, 3). Это толкование соответствует Божьему наказу Иеремии в 1:10 и 25:15 и объясняет его ответ на этот наказ в стихе 17.

Может быть, эти представители пили вино перед тем, как Иеремия передал весть о Божьем гневе на них? Пусть мы не знаем *способа*, зато знаем *весть*. Эти народы “обезумеют при виде меча, который [Он] пошл[ёт] на них” (ст. 16). Шататься их заставит не вино, но Божий гнев! То же самое подчёркивается в стихе 27: “Пейте, и опьяните, и изрыгните, и падите, и не вставайте *при виде меча, который Я пошлю на вас*” (выделено мной). Если они действительно пили вино, то оно символизировало страдание, которое придёт от меча.

Каких народов это касалось? “Перечень народов начинается... с юга и идёт на север; называются те земли, которые лежали на востоке и западе—в буквальном смысле согласно их расположению” (Элликот). В центре внимания Иерусалим и Иудея, о которых говорится в первую очередь и которым выносится смертный приговор, “как и видно ныне” (ст. 18). Резня уже началась!

Иеремия смешает фокус и начинает возвещать Божьи суды на окрестные народы, двигаясь с юга на север. Тео Лич так описывает этот процесс: “Подобно пьяному, который не может удержаться на ногах, падает и разбивается, народы, ослабленные своими пороками и приведённые божественным правосудием к безумию и опьянению, едва держась на ногах, ковыляют к погибели”.

Египет (ст. 19) назван первым вместе с фараоном Нехао, “который, главным образом, и спровоцировал соседние народы создать коалицию против халдеев [вавилонян]” (Кларк). Он был разбит вавилонской армией при Кархемисе (2 Пар. 35:20—36:8).

Смешанный народ (ст. 20)—это пёстрые по своему составу племена, пришельцы, на какое-то время осевшие в Египте (отметьте сходные выражения в Исх. 12:38; Чис. 11:4; Неем. 13:1–3; Иез. 30:5).

Земля Уц (ст. 20) была недалеко от Эдома (Плач. 4:21), ранее известная как место действия Книги Иова (Иов. 1:1; Быт. 10:23).

Земля филистимская, (включая Аскalon, Газу, Екрон и Азот;⁶ ст. 20) располагалась к юго-западу от Иудеи (см. 1 Цар. 6:16, 17; 7:14).

Заиорданские царства Эдом, Моав и Аммон (ст. 21) перечислены с юга на север и восток от реки Иордан и Мёртвого моря. Эти народы исторически развивались параллельно с Божьим народом; особенно это касается времени исхода из Египта в Ханаан.⁷

Тир и Сидон (ст. 22), два самых больших города древней Финикии, располагались на восточном побережье Средиземного моря, за западной границей земли обетованной. Фраза “царей островов, которые за морем” (ст. 22; выделено мной) может означать финикийские колонии в Средиземном море или, что более вероятно, Кипр, поскольку еврейское слово употреблено в единственном числе.

Дедан, Фема и Буз (ст. 23), три племени, жившие в северной Аравии, называются, когда Иеремия в своём перечислении переходит с запада на восток. Народ Дедана—это потомки Авраама и Хеттуры. Фема произошёл от Авраама через Измаила. Буз произошёл от Нахора, брата Авраама.⁸ Библия говорит, что у них был отличительный знак—отрезать края своих волос, что запрещалось Божьему народу (9:26; 49:32; Лев. 19:27).

Цари Аравии (ст. 24) находились к востоку от Эдома, Моава и Амона. Аравийские кочевые племена торговцев были известны Божьему народу, как минимум, со времени Соломона (3 Цар. 10:14, 15).

Зимврия (ст. 25) нигде больше не упоминается ни как племя, ни как государство. Её расположение в перечне Иеремии ставит её где-то рядом с аравийскими племенами или в прилегающей к ним области Элам.

Элам (ст. 25) со столицей в городе Сузы рас-

⁶После осады и захвата Азота египетским фараоном Псамметихом I (633–609 гг. до н.э.) от него почти ничего не осталось.

⁷См. Быт. 25:30; Чис. 20; 24:18; 21; Быт. 19:37, 38; Втор. 2:18; 23:3; 34:5; Суд. 3:29; 10:11; 11:4; 1 Цар. 11:11.

⁸См. Быт. 22:21; 25:3, 15; Иов. 6:19; 32:2; Ис. 21:14; Иез. 27:15, 20; 38:13.

полагался восточнее Вавилона (см. Дан. 8:2; Быт. 10:22; 14:1–12; Ис. 21:2). Ко времени Иеремии влияние Элама как особой области было в значительной степени поглощено Мидией, которая позднее объединилась с Персией.

Мидия (ст. 25), располагавшаяся восточнее Ассирии и севернее Элама, вела своё происхождение от сына Иафета Мадая (Быт. 10:2). В описываемое время влияние Мидии было на подъёме; в 612 г. до н.э. она принимала участие в завоевании Ниневии, что положило конец Ассирийской империи.⁹ После падения Ниневии мидяне “разделили могущественную империю с Вавилоном: южная половина отошла к Навуходоносору, а Киаксар, могущественный царь Мидии, взял себе северную часть, расширив границы Мидии до реки Халис, являвшейся восточной границей Лидийской империи” (Лич). Позже, при Кире Великом (558–529 гг. до н.э.), они слились с Персией, образовав Мидо-Персидскую империю.

Все цари севера (ст. 26) во всеохватывающем перечне Иеремии идут последними. И, наконец, он добирается до Сесаха, что есть тайное название Вавилона (см. 51:41, 27).

Все цари мира, могущественные правители и ничтожные шейхи, нации великие и малые, прославленные и забытые, народы, живущие в больших городах и странах, на отдалённых морских побережьях или в пустынях... все без исключения выпьют чашу погибели, которую пророк Иеремия по велению Господа даёт отдельным царям и народам. “А царь Сесаха выпьет после них” (Лич).

В стихе 27 описан парализующий страх, который испытывают окрестные народы, когда Навуходоносор пройдёт по их земле. Воистину, падение Иудеи разделят “все царства земные” (ст. 26).

БОЖИЙ СУД НАД ВСЕМИ ЛЮДЬМИ (25:29б–38)

Господь заявил: “Я призываю меч на всех живущих на земле” (ст. 29б). Кульминация трагедии в главе 25 видна в излитии осуждения, разрушения и истребления. Бог “подал глас” и “возгромел” (ст. 30), и поражённые остались

⁹Ниневия пала под натиском мидян, скифов и вавилонян в 612 г. до н.э., а битва при Кархемисе в 605 г. привела к конфронтации между остатками Ассирии (бежавшими на запад, в Харран) и Вавилоном. Ассирии помогал египетский фараон Нехао...” (Дж. Льюис).

лежать по всей земле (ст. 33); повсюду слышны отчаянные рыдания и стенания (ст. 34). Рыдают даже вожди (ст. 36), когда ярость Божьего гнева и Его сокрушающий меч обрушаются на землю (ст. 37, 38). Непостижим день гнева Божьего.

В стихе 31 Иеремия говорит, что у Бога “состязание”¹⁰ с землёй. Его слова ясно указывают, что главный во всём этом Бог. Он *призывал* народ покаяться, чтобы они не погибли (25:4–7). В этом контексте следующее предложение в переводе СП, “судить Он будет всех”, звучит лучше, чем “Он будет судиться¹¹ со всякой плотью” (ст. 31), как оно переведено в СБ. “Судить” не только главное значение еврейского слова, но и вся ситуация просто кричит о том, что Бог намерен *предать людей мечу*, ибо зло свирепствует, переходя от народа к народу (ст. 32). Как и в Быт. 6:5–7, когда Бог решил послать потоп, результаты Божьего наказания уже были определены (ст. 33; см. 14:15, 16).

Вполне возможно, что стихи 34–38 особым образом адресованы Божьему народу в Иудее. Это объясняет неоднократное упоминание пастырей и стада (ст. 34, 35, 36, 37). Бог и раньше предупреждал Иудею, что некоторым предназначена смерть, или меч, или голод, или плен (15:2; 43:11). Пришло время для “заклания и рассеяния” (ст. 34). Исчезла всякая надежда. Уже не спастись (“не будет убежища”; ст. 35). *Не стало защиты* (ибо даже пастыри и вожди стада рыдают и стенают вместо того, чтобы защищать; ст. 34, 36). *Не стало пастищ*. Наступал голод (ст. 36; см. 19:8, 9). *Не стало мира* (ст. 37). От потрясающих душу и землю событий всё застыло в скорби и замолчало! Божье терпение сменилось пламенным гневом. Люди были в пустыне бедствия (ст. 38). Бог неоднократно предупреждал их, что именно так всё и будет (4:7; 18:16; 19:8). Эта глава говорит о времени бедствия, но перед тем людям было дано достаточно времени и предупреждений, чтобы покаяться.

¹⁰ Евр.: *риб*—“...состязаться, бороться... хватать друг друга за волосы... о тех, кто борется кулаками и ударами... о тех, кто борется с помощью слов, Пс. 102:9”.

¹¹ Евр.: *шафат*—“...судить... осуждать, наказывать виновных... Пс. 108:31... править, управлять... когда о Иегове говорится, что Он состязается с людьми, иногда это несёт в себе смысл наказания, Иез 38:22; Ис. 66:16;ср. 2 Пар. 22:8”.

Хронология книги Иеремии 25—45

События этих глав произошли в следующие периоды времени (см. с. 52 в выпуске “Иеремия, ч. 1”):

| Иосия | Иоахаз | Иоаким | Иехония | Седекия | В Иудее, после падения Иерусалима | В Египте |
|---------|--------|--------|---------|---------|---|----------|
| 25 | | X | | | | |
| 26 | | X | | | | |
| 27 | | | | X | | |
| 28 | | | | X | | |
| 29 | | | | X | | |
| 30 | | | | | X | |
| 31 | | | | | X | |
| 32 | | | | X | | |
| 33 | | | | X | | |
| 34 | | | | X | | |
| 35 | | | | X | | |
| 36 | | | X | | | |
| 37 | | | | X | | |
| 38 | | | | X | | |
| 39 | | | | X | | |
| 40 | | | | | X | |
| 41 | | | | | X | |
| 42 | | | | | X | |
| 43:1–7 | | | | | | X |
| 43:8–13 | | | | | | X |
| 44 | | | | | | X |
| 45 | | X | | | | |

Условные обозначения русских переводов Библии

- ВП «Восстановительный перевод», “Живой поток”, Анахайм, 1998.
- СБ Синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000.
- CEO «Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990.
- СЖ «Новый Завет в современном переводе», “Библия для всех”, отпечатано в Швеции, 1995.
- СП «Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993.